План –  конспект урока русского языка  по теме:

 «Местоимение. Обобщение изученного». 
Задачи: 
1) Образовательные: Обобщить и систематизировать знания учащихся о местоимении, закреплять навык использования полученных знаний на практике.

2) Коррекционно- развивающие:   Способствовать развитию познавательных способностей в процессе выполнения упражнений на анализ, сопоставление и классификацию.
 3) Воспитательные: Мотивировать к учению, способствовать формированию таких качеств как взаимопомощь и поддержка.
Тип урока: повторительно – обобщающий.
Оборудование: оформленная классная доска, индивидуальные карточки – задания, ИКТ

                             (презентация).
Этапы урока:
1. Орг.  момент.
2. Вступительное слово учителя (значение изученного материала, сообщение цели и плана урока).

3. Выполнение учащимися индивидуально и коллективно различных упражнений  обобщающего и систематизирующего характера.

4. Проверка выполнения работ (по ходу урока).

5. Формулирование выводов (обобщающее повторение).

6. Подведение итогов (рефлексия).

7. Задание на дом, оценивание учащихся.

(планируемое время урока – 40 – 45 минут)
	Этап урока 
	Действия учителя
	Действия учащихся

	1. Орг. момент 
	Слово учителя:

Добрый день, ребята! Добрый день уважаемые гости! Давайте начнём урок русского языка. 
Ребята,  прежде всего я хочу обратиться к вам со следующим вопросом: «Вы любите играть?» «А в какие игры вам особенно нравиться играть?»

замечательно. Сегодня я хотела бы предложить вам провести наш урок не совсем обычно, в виде настольной игры. Для этого у нас есть игровое поле, фишки для каждого ученика и конечно кубик, который будет помогать нам,  передвигаться по игровому полю. Все  необходимые вещи для игры у нас есть. Правила следующие:

· Надо бросить кубик и выяснить,  на сколько шагов вперёд можно передвинуться на поле;

· Передвинуть фишку я смогу только в том случае, если вы выполните те упражнения и задания, которые я приготовила

· Результатом игры станет, конечно же отличная отметка;

· И самое главное победить должен весь класс, а не один ученик, поэтому, постарайтесь помочь тем ребятам, у которых могут возникнуть затруднения в ходе изучения материала.

А вот тему нашей игры вы должны определить сами (работа с конвертами).

 Организация работы в парах.
	Слушают, настраиваются на работу. 
Отвечают на вопросы учителя, слушают, смотрят на доску.
составляют и отдельных букв слово «Местоимение» (1 слайд – падающие буквы)

	2. Слово учителя
	Очень хорошо, ребята. Сегодня все задания и упражнения на нашем уроке будут направлены на то, чтобы повторить, обобщить и систематизировать всё то, что вы узнали о местоимении. 
Ваши рабочим полем сегодня будут тетради,  и я предлагаю вам подготовить рабочие поля, а именно подписать в них число, классная работа.
	Слушают.

записывают в тетради число, классная работа. 

	2. Выполнение учащимися индивидуально и коллективно различных упражнений  обобщающего и систематизирующего характера.

Интеллектуальная (физминутка). 
	Ну что ж настало время начать игру и первым бросает кубик Ксюша.

Первый этап игры посвящён общему представлению о местоимении: передвинуть фишки я смогу в том случае, если вы ответите мне на следующие вопросы (учитывается ваша активность):

( приём - устный опрос)

· Давайте вспомним,  каково значение местоимения в русском языке?
· Какую другую часть речи заменяет местоимение в речи?
· Приведите примеры местоимений, назовите их.
·  Какие грамматические категории местоимений вы знаете? (что можно определить у местоимений).
· Какая грамматическая категория есть только у местоимений, а у других изученных частей речи нет?
· Можно ли определить у местоимений род? У всех ли?

Учитель: молодцы! Я смело могу передвинуть ваши фишки на  игровом поле. 

 Следующий игрок бросает кубик (Максим).

Итак,  следующее задание – вы хорошо усвоили, теоретический материал по  местоимению, попробуйте применить свои знания на практике.  

Задание №1.

 Обратите внимание на слова на доске.  В них пропущены буквы, можно ли проверить написание пропущенных букв?  
(Нет) . это словарные слова, запишите их в тетрадь с красной строки, вставляя пропущенные буквы, проверьте написание слов. Постарайтесь записать слова красиво.

С первого взгляда никакого отношения к местоимениям они вроде бы не имеют, однако если вы будете внимательны,  вы заметите, спрятавшуюся в этих словах изучаемую часть речи. Найдите местоимения, спрятавшиеся в словах, запишите ниже, определите  число, лицо.
( коррекционный приём – узнавание , различение)

СТ…Д…ОН,   М..ЛИЦИЯ,    Г…Р…ЗОНТ , 
КО.. .. ЕКЦИЯ,    РА.. .. ТОЯНИЕ. 
(проверка)

С этим заданием мы справились, пока всё идёт удачно, мы передвигаемся дальше по игровому полю. Следующий бросает кубик (Артур).

Продолжаем работать над обобщением знаний о местоимении.  Вы уже сказали, какую часть речи местоимения заменяют в русском языке.
Задание №2.

 Следующее задание: прочитайте текст, какое слов повторяется в тесте чаще всего, давайте запишем текст, заменив повторяющееся слово местоимением. 
(приёмы – комментированное письмо), проверка. 

Сова – хищная птица. Из всех видов хищников сова считается лучшим охотником. У совы мощные когти, чуткие уши.

 Это задание более сложное,  чем предыдущее, обратите внимание на местоимения, которыми вы заменяли слово сова. Для того, чтобы правильно вставить их в текст, вам приходилось изменять их по падежам.?  Какой вывод мы с вами можем сделать? Местоимения склоняются? В чём особенность склонения местоимений? 

 Очень хорошо эти знания нам сегодня ещё обязательно пригодятся. 

А сейчас, я предлагаю вам немного отдохнуть, но не просто,  а с пользой дела. Поиграем  в умный мяч.
Продолжим играть. Время бежит быстро, а у нас ещё достаточно значков на поле, которые надо пройти. 
 Следующий бросает кубик (Степан).  
Следующее задание:  (правописание местоимений с  предлогом):
Задание №3.

У каждого на карточке отрывок из басни И.А. Крылова, в котором есть местоимение с предлогом. Записать, предложение, раскрыв скобки:

Известно, что Слоны в диковинку (у)нас, так за слоном толпы зевак ходили.

За то на одного (из)них пришла беда:
он костью чуть не подавился.


 «А ты, Кукушечка, мой свет, как тянешь плавно и протяжно:
во всем лесу (у) нас такой певицы нет!»  
 Когда в товарищах согласья нет,
на лад их дело не пойдёт,
и выйдет (из)  него не дело, только мука.
Кто виноват (из) них, кто прав — судить не нам;
Да только воз и ныне там.

Что ежели, сестрица,

При красоте такой и петь ты мастерица,

Ведь ты б (у)нас была царь-птица!" 

И ноты есть (у)нас, и инструменты есть,
Скажи лишь, как нам сесть!» —

Небольшая беседа по Крылову (можно портрет или слайд).

Двигаемся дальше. Следующим бросает кубик Серёжа.
Продолжаем работать с отрывками из произведений И.А.Крылова. Определите у местоимений лицо, число и падеж.
Двигаемся дальше, попросим бросить кубик Надю
Задание 6.

Ребусы или кроссворд.
Вы заметили, что мы приближаемся к заключительному этапу нашей игры. Кубик бросает Саша. 

И нас ждёт последнее самое сложное задание.

Поставит местоимение  в нужную форму, используя ваши методические тетради.

Ласточка с весною в сени к (мы) летит, с (она) и солнце краше и весна милей.
Мы молодой весны гонцы, она (мы) выслала вперёд.

	 обращают внимание на игровое поле (задание под значками)
Отвечают на вопросы, помогают друг другу. 
индивидуальная работа с Ксюшей и Надей из предложенных слов выбрать только местоимения, записать их в тетрадь 
(слайд 2 – словарная работа)
читают слова, записывают их в тетрадь, проверяют. Оценивают себя 

Находят в словах местоимения, характеризуют их.

(слайд 3 – текст)

работают с текстом

 индивидуальная работа с Ксюшей и Надей 

(индивидуальные тексты) 

Отвечают: правописание местоимений с предлогами  Записывают предложения, раскрывая скобки

Работают с методическими тетрадями, проверка на местах учителем.

	3.Подведение итогов урока
	Ребята, урок подошёл к концу.  Мы успешно прошли все испытания.  Вам понравился сегодняшний урок, что – то особенно понравилось. Если вам всё понравилось, вы довольны своей работой прикрепите на доску значок с восклицательным знаком, если остались вопросы – с вопросительным.
	Отвечают

	4. Оценивание, домашнее задание
	И конечно вас интересует, что вы получите за урок. Дома, я предлагаю вам выполнить упражнение, где пригодятся все ваши знания (по учебнику) стр. 178, упр. 230

	


Приложения:
Карточки с заданиями:

м  е  с  т о  и  м  е н  и  е 
м  е  с  т о  и  м  е н  и  е 
Известно, что Слоны в диковинку (у)нас, так за слоном толпы зевак ходили.

За то на одного (из)них пришла беда:
он костью чуть не подавился.


 «А ты, Кукушечка, мой свет, как тянешь плавно и протяжно:
во всем лесу (у) нас такой певицы нет!»  

 Когда в товарищах согласья нет,
на лад их дело не пойдёт,
и выйдет (из)  него не дело, только мука.

Кто виноват (из) них, кто прав — судить не нам;
Да только воз и ныне там.
Что ежели, сестрица,

При красоте такой и петь ты мастерица,

Ведь ты б (у)нас была царь-птица!" 
И ноты есть (у)нас, и инструменты есть,
Скажи лишь, как нам сесть!» —

Заяц, яблоко,  вагон,   кони,   ворона. 
Заяц, яблоко,  вагон,   кони,   ворона. 

СТ…Д…ОН,   М..ЛИЦИЯ,    Г…Р…ЗОНТ , 

КО.. .. ЕКЦИЯ,    РА.. .. ТОЯНИЕ. 
СТ…Д…ОН,   М..ЛИЦИЯ,    Г…Р…ЗОНТ , 

КО.. .. ЕКЦИЯ,    РА.. .. ТОЯНИЕ. 

Я, она, они, оно.

Она, оно, он, они.

Ты, вы, тебе, она.


Нос, нас, нож, нюх.

Перед, тебя, под, от.
Я, она, они, оно.

Она, оно, он, они.

Ты, вы, тебе, она.


Нос, нас, нож, нюх.

Перед, тебя, под, от.

Вася и Петя играли во дворе. (К) ним подошла Маша. (У)неё не было  подруг. Мальчики пригласили девочку поиграть (с)ними. 
Вася и Петя играли во дворе. (К) ним подошла Маша. (У)неё не было  подруг. Мальчики пригласили девочку поиграть (с)ними. 
Что записано у детей в тетрадях: число классная работа.

Словарная работа (5 слов)

Местоимения я, он – определение лица, числа, рода.

Текст о сове (3 предложения).

Отрывки из басен Крылова (1предложение).

Кроссворд (5 слов)

Заключительные предложения (2)

